

LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre... 24'
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820.
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 19 de Mayo de 1937.—1.º Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.—Número 13.412

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

Los nacionales entran en Amorevieta sumida en el horror

La aviación tiene en espanto a los defensores de Madrid.— Calma en otros frentes de combate.— Cómo sigue desarrollándose el avance en el Norte.— Un crucero inglés protege las violaciones del acuerdo de no intervención.

NEGRIN ORDENA QUE «LOS FACCIOSOS» SEAN EXPULSADOS DE ESPAÑA

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de mayo de 1937.

Ejército del Norte:

Frente de Aragón: Cañoneo en los sectores de Huesca y Alcubierre.

Frente de Vizcaya: El temporal de agua ha impedido las operaciones. Desde nuestras líneas, se han escuchado estos días frecuentes explosiones en Amorevieta observándose muchos incendios. En el día de hoy nuestros soldados han descendido de las posiciones ocupadas en el día de ayer, entrando en Amorevieta, en donde han recogido a 5 milicianos y 350 personas entre mujeres, niños y ancianos que huyendo de la barbarie de las fuerzas rojas se habían refugiado en la iglesia; estaban hambrientos y aterrorizados. Atestiguaban a nuestras fuerzas que no eran todo asturianos los que habían cometido tales desastres, sino que habían contribuí-

do con igual saña los nacionalistas vascos. Estas pobres familias fueron trasladadas a Durango donde se les recogió y atendió generosamente por el «Auxilio de Invierno». Varios periodistas extranjeros fueron testigos del salvamento de estos refugiados y de los actos vandálicos de las fuerzas rojas.

Frente de León: Se rechazó un ataque en el sector de Lillo, y fueron deshechos dos batallones enemigos que abandonaron abundante material e infinidad de muertos, frente a nuestras posiciones.

Frente de Asturias: Tiroteo. Frenes de Madrid, Avila, Soria y Santander: Sin novedad con tiroteos.

Ejército del Sur:

Cañoneo y tiroteo en los frentes, sin consecuencias.

Salamanca, 18 de mayo de 1937.—De Orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

estaba tasto en Valencia como en la propia cabeza del mismísimo Largo Caballero?

Se dibujaba en la orientación política de los rojos en España su cambio de frente muy significativo. ¿Por qué? ¿Para qué? Meditemos un poco.

La mano bárbara, la rienda brutal masejada por Largo Caballero, fomentó en las regiones todavía ocupada por ellos reclamaciones violentas. El desquiciamiento de su retaguardia seguía a paso de gigante al desmoronamiento de sus líneas de combate. A esta lucha interior no podía compensarla en modo alguno el amparo ruso ni la ayuda de Francia, cuyos equilibrios forzosamente habían de alcanzar un límite dado.

¿Es que se ha tropezado ya con ese límite? Pues ello implica inevitablemente un canto de palinodia, muy oportuno y eminentemente ridículo por otra parte. Y para hacer ese ridículo nadie mejor indicado que el Dr. Negrín, como declaración de Azaña «urbí et orbi» de que renuncia generosamente a la mano de la doña Leonor boishivi, ya que no es esa mano capaz de darle el estirón definitivo que le saque del fango en que se ve metido. Siempre habíamos notado grandes concomitancias ante el hombre de las verrugas y el bufo personaje Don Simplicio Bobadilla Majaderano y Cabeza de Buey, creación magnífica del excelso Bretón de los Herreros.

Y se ha buscado a Negrín como elemento anodino de la escuela de Prieto. A éste le han hecho el «fo» con fuerza grande buen número de socialistas, que quizás no lo hicieran a su subordinado. Pruebecita al canto.

La pruebecita ha producido algarradas nuevas. Pero Negrín, impasible, las prohíbe en su declaración ministerial. Ya está hecho el pastel. Ya está montada la farsa.

Eliminado Largo Caballero puede que se pretenda dar a la guerra otro

cariz. Tal vez se busque sencillamente misericordia...

¿Misericordia?... Los aviones nacionales dominan en las alturas; la escuadra nacional es dueña de los mares; los ejércitos nacionales avanzan victoriosos en todo el territorio de la península. ¿Misericordia?... ¡Rendición!

A la cual se dijera que se va con el consentimiento de Moscú, si Moscú ha autorizado el fregado de marras, o contra su voluntad si a los duros zapatazos que propina al sovietismo el Generalísimo Franco, se tiene que unir ahora el puntapié recibido por la política rusa en la persona (?) de Largo Caballero.

G. S. A.

Alocución del General Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)
Buenas noches, señores: Al considerar la solución de la crisis de Valencia, me figura la exclamación violenta que habrá lanzado el Canallero contra Don Inda. A la cabeza del gobierno figura el doctor Negrín; pero no hay duda que Don Inda es el amo como yo me suponía y ya lo dije hace unos días al saber que se había hecho un viaje a Francia. Prieto se está restregando las manos al pensar en el disgusto que ha dado al Canallero.

Por cierto que en este gobierno hay una novedad; y es que se ha disminuido el número de carteras a 9 solamente y tampoco hay ministros sin cartera. Al ministerio de Estado va ese mal boticario e indigno hombre que siendo ministro de Marina ordenó a los marineros del «Jaime I» que echasen al mar a los oficiales.

Lo que se ve claro es la derrota del Canallero y la derrota de la violencia que éste preconizaba. Azaña que tenía que aguantarle, estará ahora contento de haberse podido deshacer de él.

Existen los anarco-sindicalistas y los del POUUM y estas fuerzas que fueron armadas por el gobierno pueden ser el castigo del mismo y como se hallan en distintos frentes, pudieran suceder que se negasen a obedecer las órdenes de este gobierno que se acaba de formar y se marcharan a sus casas con lo que quedaría servido.

Una radio de París dice que en Caspe, que como es sabido, desde el principio es el cuartel general de la

LA OBRA ROJA EN LA DESVENTURADA CIUDAD DE DURANGO



Así, en esa horrible desolación, fueron halladas las calles de Durango, la desdichada población vizcaína, cuando el empuje de las fuerzas del General Mola hizo huir atropelladamente a la conjunción rojo-separatista.

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A., 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

LA BANDERA DE TIEDE DE LA HEROICA LEGION RINDE HOMENAJE AL ENTRAR EN FUEGO AL GLORIOSO LEGIONARIO TIEDE BAJO CUYA EVOCACION SE BATIA

Orden del segundo Tercio de la Legión del día 16 de abril de 1937 en Fuenteovejuna.—Art. 1.º: Me complazco en felicitar a los jefes, oficiales y suboficiales legionarios de la bandera de Tiede por su comportamiento en el combate de Sierra de la Granada en el que os habeis hecho dignos de pertenecer a la gloriosa Legión, consiguiendo los objetivos que os dí y de demostrando vuestra conducta ejemplar que merece figurar como ejemplo de bravura y de honor. En todos los momentos de la dura jornada os seguí con mi mirada, con mi pensamiento y con mi corazón y una vez más el éxito acompañaba a todos: Viva España, Viva Franco, Viva la Legión.—Vuestro Coronel primer Jefe, Antonio Castejón.

Teléfono oficial para Fuenteovejuna del General Jefe de la Legión al Comandante Jefe de la bandera de Tiede: Felicitó a esa bandera por el elevado espíritu legionario y por su bravura. Viva España, Viva Franco, Viva la Legión.—Vuestro General Jefe de la Legión, Juan Yagüe.

El Comandante Jefe de la bandera de Tiede, don Rafael Hierro Martínez da cuenta a su jefe de la conducta de la bandera de Tiede con estas palabras: Como prometí al tomar el mando de la nueva bandera de Tiede hacer cuanto pudiera para igualar a las demás, hoy tengo la satisfacción de poder enviarle las copias de los telegramas y relación de conducta en los combates, recibidos de mis superiores del ejército del Sur. Me honro en comunicárselo manifestándole que nos sentimos fortalecidos por las felicitaciones de nuestros Generales y Jefes, y que haré cuanto pue-

da para superar en cada momento nuestra conducta legionaria, animados y amparados siempre en el recuerdo constante del espíritu de las viejas banderas y legionarios fundadores, y de nuestra fe en España, y en nuestro Caudillo Franco. Y nuestra alegría en este momento nos hace levantar los gorros en alto con los gritos reglamentarios y gritamos con toda nuestra alma: Viva España, Viva Franco, Viva Tiede y Viva la Legión.—El Comandante Jefe Rafael Hierro Martínez.

UN GOBIERNO A GUSTO DE MOSCÚ

El nuevo gobierno que se ha constituido en Valencia trata de aparecer ante el mundo como un jinete en pie, pero quienes conozcan la situación de la España roja, no dudarán que el gobierno de Valencia es el más denodadamente revolucionario que podía formarse, el más hipócrita sobre los que podían constituirse. ¿No es Rusia la que actúa constantemente enviando sus hombres y material bélico al país en que llevan la iniciativa política? ¿No estamos librando esta batalla feroz contra el marxismo? Pues bien, el gabinete de Valencia es un ministerio a gusto de Moscú.

Ha triunfado Moscú, ha triunfado el Komintern y ha fracasado el anarquismo revolucionario que parece será aplastado por una cruel represión y por la traición de sus dirigentes.

En ese ministerio hay tres ministros comunistas y dos socialistas que en nada se diferencian de los primeros si no es por el nombre, puesto que los cinco obran bajo las doctrinas de Carlos Marx y están prestos siempre a obedecer la consigna revolucionaria de la tercera Internacional. Y los presididos un intelectual frío, lacayo del bolchevismo, un agente de Rusia en España que desde hace muchos años ha prestado su ayuda al soviet pagado por el Komintern, que tenía permanente



Los infelices vecinos de la ciudad destrizada por el miedo y la barbarie roja, acuden nuevamente a sus casas después de la entrada de las tropas Nacionales, y son por ellas auxiliados en su miseria

comunicación con él para todos los efectos de la propaganda comunista en España.

Descartados esos cinco marxistas quedan dos separatistas, uno vasco y otro catalán, aliados ambos del comunismo y de la masonería que estamos viendo en Vizcaya; y dos republicanos que son sólo un jirón ridículo de la impotencia y de la estulticia de sus respectivos jefes.

El comité central del partido comunista ha presentado para su realización al nuevo gabinete 10 puntos entre los que figuran la supresión del estado mayor, la depuración de mandos a fin de ponerlos en manos de verdaderos y convencidos marxistas, adaptación de la producción al ramo de guerra y por último, y esta conclusión es la más importante, la nacionalización de todas las ramas de la industria.

Así pues la caída de Largo Caballero no disminuye el poder marxista. Ha sido derrumbado el marxismo que fracasaba y ha subido al poder otro marxismo con nuevas consignas rusas y nuevos apoyos internacionales y un plan estudiado en las logías en los comités comunistas de Europa, y que intenta poner en práctica.

Ante a este gobierno están por no tener representación en él, la UGT y la CNT, es decir las grandes masas de trabajadores y de proletarios de la revolución. ¿Quién podrá hacerlos enmudecer? ¿Una represión mucho más intensa que la de Cataluña? ¿Una represión que puede hacerla Negrín en nombre del marxismo? Todo ello es confuso y caótico como salió de un territorio dominado por el terror o inutilizado por la derrota.

AMOREVIETA ARDIENDO

Salamanca. — Desde ayer a las cinco de la tarde Amorevieta está sufriendo incendios y destrucciones que los vascos y marxistas provocan con el fin de dejar solamente en manos de los nacionalistas una ciudad totalmente arruinada.

Las fuerzas mercenarias contratadas por Aguirre están causando la ruina de Vizcaya.

Vitoria. — Las fuerzas vasco-marxistas que combaten en el sector de Amorevieta se baten en retirada. La ciudad ha comenzado a arder, pues los dinamiteros asturianos y las fuerzas anarcosindicalistas siguiendo su táctica destructora, prenden fuego y arrasan las ciudades que han de caer en manos del glorioso ejército nacional.

Las fuerzas separatistas ya luchan en las afueras de la ciudad. A medida que nos acercamos más a este importante objetivo se observa que Amorevieta ha sido incendiada con todo cálculo con el fin de satisfacer los instintos salvajes y bárbaros de los marxistas que huyen hacia Bilbao.

DIMITE ARAQUISTAIN
París. — Araquistain, embajador rojío de Valencia en esta capital, ha dimiteido su cargo.

Se anuncia que será sustituido por Carlos Esplá.

Araquistain antes de abandonar su puesto visitó a Mr. Blum.

FRANCIA ANTE EL NUEVO GOBIERNO ROJO

París. — La prensa francesa comenta las dificultades con que tropezó Aznar para conseguir formar gobierno. El nuevo gabinete cuenta con nueve ministros en vez de quince como el anterior.

Se destaca la eliminación del líder de la UGT Largo Caballero y el gran fracaso de Alvarez del Vayo que también ha sido desplazado. Al mismo tiempo se comenta que la UGT y la CNT no tengan representación en el nuevo gobierno, a pesar de ser dos grandes fuerzas de las llamadas proletarias. También se comenta que la FAI haya quedado totalmente alejada del poder y que sobre ella pesa la amenaza de persecución.

DE LO OCURRIDO EN BARCELONA

París. — Un catalán que ha conseguido evadirse de la capital de Cataluña, da cuenta de los sucesos revolucionarios desarrollados en Barcelona.

Como nota curiosa manifiesta que Juan Casanova, consejero de la Generalidad, estuvo a punto de ser asesinado cuando salía del despacho de Companys. Sofocado e indignado volvió el citado consejero al despacho del presidente, y después de llamarle traidor y criminal, le cogió por el cuello con ánimo de estrangularle. Varias personas que se encontraban en la sala intervinieron para separarlos. Companys recibió tan terrible impresión que ha guardado cama durante varios días.

UNA PATRIA; UN ESTADO; UN CAUDILLO.

LA PATRIA: ESPAÑA. — EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA. EL CAUDILLO: FRANCO

Protegido por los cañones de un crucero inglés, el vapor «Havana» entra en el puerto de Bilbao

Bilbao. — El buque «Havana», que efectúa el transporte de los refugiados ha entrado nuevamente en el puerto de Bilbao, después de haber evacuado a 4.000 personas, la mayoría de ellas mujeres y niños. Este buque ha entrado en el puerto protegido por los cañones de un crucero inglés que le estaba esperando.

El crucero nacional «Almirante Cervera» ha cursado un radio diciendo que esta protección de buques de guerra ingleses no era más que faltar al Comité de no intervención.

Blum, Delbos y Litwinoff se reúnen

París. — Hoy se ha celebrado en esta ciudad una reunión entre los siguientes personajes: León Blum, Delbos y Litwinoff, Ministro de Negocios Extranjeros de la U.R.S.S. Después de celebrada esta reunión, que duró más de dos horas, se dió una nota oficial a los periodistas, en la que se decía que se habían estrechado los lazos de amistad entre Francia y la nación rusa.

El gobierno de Valencia acuerda la expulsión de España de los «facciosos»

Valencia. — El Gobierno rojío de Valencia, ha publicado un manifiesto en el que dice que es necesario que se efectúe inmediatamente la expulsión del territorio español de los «facciosos».

Crónica del enviado oficial de guerra en el frente de Vizcaya

(Servicio E A 6 A F)
El diluvio inmenso de que hablaba ayer se trocó hoy en diluvio torrencial. Ha caído en este solo día mas agua que en todo el invierno junto. No ha podido haber operaciones bélicas; en cambio ha presenciado otra cuya operación humanitaria es tanto mas trascendental que una guerra. Ha sido así:

Ya dije ayer que nuestras columnas habían quedado a menos de un kilómetro de Amorevieta. Desde estas posiciones se veían los incendios del pueblo que indicaban bien a las claras como los rojos separatistas estaban haciendo una vez más una faena de las suyas. Y por si los incendios fueran pocos, se escucharon durante toda la noche explosiones tremendas de dinamita que indicaban como se estaban destruyendo los edificios.

Nuestras tropas contenían mal su coraje ante tan barbaro espectáculo, pero no podían moverse porque el mando para evitar la acostumbrada calumnia de los rojos y sus simpatizantes, había prohibido que se entrase en la ciudad ya que esta vez no cabe echar la culpa de su destrucción a los aviones nacionales, puesto que llevan tres días sin poder volar.

Pero en la mañana de hoy comenzaron a llegar a nuestras posiciones grupos de mujeres y niños escapados del infierno de Amorevieta. Era un cuadro trágico el que ofrecían aquellos seres subiendo por las laderas bajo la lluvia, cayendo aquí y levantándose allá, y teniendo que tirarse el suelo cada 20 pasos porque los rojos situados en lo alto de dos cerros que dominan el pueblo de Amorevieta en dirección a Bilbao, hacían a las pobres mujeres fuego de fusil y ametralladora.

Las infelices mujeres con sus muchachos entre los brazos, medio destrozados y chorreando agua negaron al fin a nuestras líneas y ante el jefe del sector hincadas de rodillas, claman auxilio porque decían que allí habían quedado mas de 200 desgraciados en el pueblo y que todavía iban a ser víctimas de la ferocidad de los rojos si no se les auxiliaba enseguida.

Como no se podía contravenir la orden superior recibida de no descender a Amorevieta que se encuentra en una hollada entre alturas, se autorizó a varias patrullas de requetés para que saliesen en exploración hasta las primeras casas del pueblo y viesan si con su amparo podían salvarse las vidas de los que allí quedaban.

Así se hizo. Los bravos requetés no se limitaron a reconocimiento sino que siguiendo las indicaciones de los evadidos, llegaron hasta la iglesia en cuya torre estaban refugiados mas de 250 mujeres, niños y ancianos a los que trataban de salvar. El barbaris-

mo enemigo todavía ha encontrado maneras de hacerse fuerte y al sur de la iglesia hicieron fuego causando varias víctimas.

Aún así se han salvado mas de 350 personas que llegaron famélicas, trágicamente destrozadas a Durango donde de se les atendió cordialmente. Cuentan horrores de lo que han pasado en Amorevieta y afirman que llevan tres días sin probar bocado. Asimismo aseguran que los rojos-separatistas han volado varios edificios con sus habitantes dentro.

Los requetés antes de abandonar el pueblo colocaron en lo alto de la torre una bandera nacional, lo que exarcebó la ira enemiga, siendo milagro que nuestros bravos muchachos pudiesen salir de Amorevieta casi indemnes dado el fuego de fusilería y ametralladora que hicieron contra ellos.

Es muy significativo que todos los evadidos coinciden en declarar que los vascos separatistas han completado la destrucción de Amorevieta ayudando a los rojos dinamiteros asturianos en la comisión de sus bárbaros crímenes. Por suerte para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorevieta no quedará inédito porque el mundo lo sabrá con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, valientemente decidió acompañarlas y llegó hasta las primeras casas de Amorevieta, sacando numerosas fotografías y viendo la tragedia de aquellos infelices españoles.

Confiesan los vascos-separatistas su desastre

Roma. — El corresponsal de la Agencia Havas comunica que el gobierno vasco ha dado cuenta oficialmente de la ocupación de Amorevieta por las tropas nacionales.

Asimismo informa que, a raíz de las operaciones realizadas en los alrededores del Vizkangui, las fuerzas del general Mola han tomado a los rojos-separatistas tres carros de asalto, y que en este sector pasan de 250 los milicianos que se han pasado a las filas nacionalistas.

Por lo que mira a Munguía, que estos pasados días fué ya abandonado por las hordas rojos-separatistas e incendiada, dice también el corresponsal de Havas que, de un momento a otro, va a caer en poder de los nacionales, quienes efectuaron el día de ayer un importante avance por la carretera de Plencia a Munguía.

Nuestros buques bombardean

Nuestros gloriosos cruceros bombardearon ayer intensamente el puerto y la ciudad de Portugalete.

Miedo en Valencia

Valencia. — El gobierno rojo de esta ciudad ha ordenado sea suprimido el alumbrado público, ante el temor de los bombardeos aéreos que es objeto la capital valenciana por las escuadrillas nacionales.

Y siguen en Cataluña

París. — Comunican de Port-Vendres que los anarco-sindicalistas continúan haciéndose fuertes en algunos puntos de Cataluña.

Así se sabe que en Puigcerdá los anarquistas han construido una fuerte línea de fortificación para hacer frente a las fuerzas del gobierno de Valencia.

Armas para los rojos

Ginebra. — En Neuchâtel, la policía ha descubierto un importante depósito de armas, en que figuraban buen número de pequeñas ametralladoras, fusiles y gran cantidad de cartuchos.

No se sabe todavía el destino que los contrabandistas querían dar al citado material bélico y, al paso que unos dicen que era para los extremistas franceses, otros afirman que estaba destinado a los rojos de España.

Dr. V. Sergio Orbaneja

ESPECIALISTA EN INFANCIA
ha reanudado su consulta, en su domicilio, Santiago Russiñol 21, de 12 a 2, Tel. 1561 (56)

SE ALQUILA

Piso en Son Alegre a la orilla del mar, baño, calefacción, gas, electricidad. Informes: Furió, 27 bajos

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES APARATO HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló 117, Tel. 2321

BORN Jueves
Tres grandes films Tres
DOY MI AMOR SE NECESITA UN RIVAL y EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS
por **GEORGE ARLISS - MARY ASTOR - EDWARD ROBINSON y RICARDO CORTEZ**

COLISEO BALEAR
(NUEVA PLAZA DE TOROS)
Se saca a concurso la explotación de dicho local para los meses de Junio a Diciembre del año actual.
Dirijir las proposiciones a la Librería de José Tous, P. Corty 28.

Instituto Elemental de Segunda Enseñanza de Inca
Solemne bendición de Crucifijos, Imagen de la Virgen y Bandera Nacional.—Desfile.—Colocación de Crucifijos en las aulas del Instituto

El pasado domingo, día 9, celebráronse en la ciudad de Inca, organizados por el Claustro de Profesores del Instituto, diversos actos con motivo de la solemne bendición de Crucifijos, Imagen de la Virgen y Bandera Nacional. El primer acto tuvo lugar en la Iglesia Parroquial de Inca. El Templo lucía sus mejores galas. Empezó el acto con la bendición, actuando de padrinos de la Bandera Nacional, los alumnos del Instituto Srta. Margarita Rosselló Fé y don Miguel Caldentey Alzina. Terminada la bendición celebróse solemne Misa Mayor, oficiando el Cura-Arcipreste de la Ciudad, Rvdo. Sr. don Francisco Rayó. Dirigió la palabra al numeroso auditorio que llenaba por completo el vasto templo, el Rvdo. Sr. don Antonio Rodilla; explicó como el Crucifijo y la Bandera siempre deben de ir unidos y evocó aquellas fechas de grandes recuerdos que al quitarnos nuestra Enseña Nacional, arrancaron también nuestras escuelas los Crucifijos pero los buenos españoles lo colocamos en el sagrario de nuestro corazón. No debe ser el Crucifijo, dice, dirigiéndose a los profesores, un ornato mas de las aulas, sino que debéis inculcar a vuestros alumnos sus enseñanzas, para que Cristo oreine en sus corazones. Después de la función religiosa tuvo lugar el desfile para trasladar los Crucifijos, la Imagen de la Virgen y Bandera Nacional al Instituto. Las alumnas y alumnos de este Centro, uniformados militarmente desfilaron por las principales calles de la ciudad; presenciando el desfile, las autoridades, profesores y numeroso público en la Plaza de España.

En el Instituto se celebró el último acto. Primeramente ante la imagen de la Inmaculada, la alumna de 4.º curso, Srta. Margarita Rosselló Fé, recitó la poesía de Zorrilla «Plegaria a la Virgen». Seguidamente las autoridades e invitados pasaron al salón de actos, en el que fué colocado el hermoso Crucifijo, regalo de la Asociación de Padres de Familia. Ocuparon la Presidencia el Excmo. señor Comandante Militar de esta Plaza, Teniente Coronel don Enrique Esquivias quien ostentaba la representación del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares Sr. Benjumea; el Alcalde don Juan Erasmo; el Cura-Arcipreste Rvdo. Sr. don Francisco Rayó; el vez de 1.ª Instancia don Jaime Ruiz Tapiador; el Director del Instituto don Andrés Muntaner; don José Vivern en representación del Ilustrísimo y Rvdo. Arzobispo Obispo doctor Miralles; don Pedro Mayratta, Presidente de la Asociación de Padres de Familia, en representación del Delegado de Enseñanza de Baleares, señor Ramis de Alreflor. Asistieron también el profesor don Manuel Ramírez en representación del Delegado de Hacienda don Mateo Ros, el Notario don Luis G. Pascual; el señor Pérez de Rada, en representación de la Escuela de Artes y Oficios de Palma; el Claustro de Profesores del Instituto; representaciones de Falange Española Tradicionalista, Milicias Iudadanas, Clero y Comunidades Religiosas.

Después de colocado el Crucifijo y la Bandera Nacional, el alumno don Vicente Ferrer recitó la poesía de San Juan de la Cruz «Salutación de Cristo a la Cruz» y el alumno don Jaime Mayratta Alvarez, recitó la poesía «A la Bandera Española», de José Devolx. Luego el Presidente de la Asociación de Padres de Familia señor Mayratta, pronunció un entusiasta y elocvente parlamento exaltando el patriotismo de todos, siendo frecuentemente interrumpido por los aplausos del selecto auditorio. A continuación hizo uso de la palabra el señor Vivern quien disertó sobre el carácter Mariano que tenía la fiesta. Acto seguido el Director del Instituto se-

fior Muntaner, pronunció en nombre de todos los profesores y alumnos de este Centro docente, palabras de promesa a Cristo y a nuestra Enseña Nacional, y dijo: que toda labor docente irá encaminada a formar hombres cuyo lema supremo de toda su vida sea por Dios y por España. Finalmente, el Teniente Coronel señor Esquivias se dirigió a los asistentes exhortándoles a que amasen y predicasen públicamente a Cristo y a la Bandera Nacional y así España sea lo que quiere nuestro Generalísimo Franco.

ARRIBA ESPAÑA!
Aviso referente a oro amonedado

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares
Por disposición del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares queda prorrogado hasta el día trece de Junio próximo el plazo para que las personas que tengan pignorados en este Monte de Piedad oro amonedado, manifesten si optan por su venta al Estado o su depósito en el Banco de España.
Palma 18 de Mayo de 1937.—El Director Gerente, R. FERRAGÚT

UNICA CASA
en huevos frescos y asegurados a 170 dina. Cama María des Ous, Baratllo, 11

El Dr. José Ferrero Velasco
(UROLOGO)
Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA UROLÓGICA, Lunes y Viernes, de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés

COMPRARIA
Un triciclo de repartir, de ocasión, Razon: Escultor Galmés, 9

SE ALQUILAN
Una casa, San Agustín, amueblada, grande, calefacción central, baños, terraza, sifón, garage, jardín. Un piso ensanche, amueblado, cinco dormitorios, calefacción central, Informes: P. Sta. Eulalia, 10

AL 5 por 100
Colocaría hasta DOSCIENTAS MIL PESETAS en primera hipoteca, con muchas facilidades. Informes: Avenida Condé Sallent, 20, bajos, A. C. (257)

SE VENDE
A cinco kilómetros de la carretera de Sóller, casa con jardín y una cuneta. Terada de tierra poblada de almendros. Razon: Luis Martí, 15

ELECTRA
Unica leña de la fábrica Electrolitica de La Puebla

SE ALQUILA
Casa amueblada en el Terrero parada tranvia. Razon: Plaza Santa Eulalia, 10

HISTORIA DE ESPAÑA
por ANSELMO SALVA de la Real Academia de la Historia 3 ptas. De venta en la librería José Tous

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Frente de Madrid

Radio Requeté de Guipúzcoa, en San Sebastián:
Durante la jornada de ayer, reinó gran tranquilidad en todo el frente madrileño. Solamente las baterías bombardearon intensamente las posiciones rojas. Los marxistas no se atrevieron siquiera a mostrarse fuera de sus trincheras por temor a las fuerzas del General FRANCO. La actividad de la aviación fué bastante intensa. Nuestros aparatos volaron sobre las líneas enemigas lanzando algunas bombas sobre las posiciones del casco de la capital española desfilando algunas defensas que los rojos habían construido recientemente.

Frente de Vizcaya

Día 17.—A pesar de que la aviación nacional no pudo demostrar su potencia combativa, a causa del péximo estado del tiempo, nuestra infantería gloriosa infantería española, avanzó de tal forma y tan impetuosamente que por la noche nuestras vanguardias se encontraban a sólo 400 metros de la importante población de Amorevieta. En este formidable avance nuestras tropas ocuparon varios pueblos, entre ellos Etxano, población situada a poca distancia de Amorevieta. El desastre sufrido por las fuerzas anarcoseparatistas fué monumental. Se cogieron gran cantidad de prisioneros y se le cogió igualmente gran cantidad de material de guerra.

Frente de León

Las fuerzas de mineros asturianos continuaron atacando intensamente las diversas posiciones del extenso frente de León. Durante el día de ayer estos ataques eran cada vez más débiles, llegando a convertirse en pequeñas escaramuzas. En todas ellas los marxistas salieron vencidos. Se causó al enemigo gran cantidad de muertos. Solamente en el sector de Villacastillo se recogieron al enemigo más de 60 muertos. En los diversos sectores se recogió gran cantidad de material de guerra.

Frente de Aragón

En este frente, no ha reinado ninguna actividad bélica, solamente como en casi todos los frentes, gran actividad de cañón. Estos dispararon continuamente. Por la mañana las baterías enemigas rompieron la tranquilidad reinante, bombardeando nuestras posiciones sin causar el menor daño. Inmediatamente nuestros cañones respondieron enérgicamente a los

Frente del Sur

Podemos resumir la jornada de ayer, con un sin novedad claro y rotundo. El enemigo no dió señales de presencia y una gran tranquilidad reinó en los diversos frentes y sectores de la región andaluza.

Crónica del frente de Vizcaya

Las fuerzas nacionales demostraron una vez más su entusiasmo y coraje al conquistar diversas posiciones en el importantísimo núcleo de Jata. Desde las posiciones conquistadas se domina a la perfección la carretera que desde Plencia se dirige a Munguía. El avance glorioso de nuestras tropas fué preparado por un intenso fuego de cañón que no cesó ni un solo momento mientras nuestras fuerzas avanzaban hacia la conquista de las posiciones dominantes. Cuando nuestros disparos incendiaron los pinarces cercanos al Monte Jata, empezaron a oírse los tableteos de nuestras ametralladoras que abrieron el fuego para proteger el rapidísimo avance de nuestras fuerzas. Inmediatamente, nuestros morteros de 81 mm. iniciaron sus disparos. Nosotros, desde los parapetos más avanzados, vesmos cabalar airosos por el aire, los brillantes disparos de nuestros morteros, que describiendo una gran curva iban a caer entre los pinarces matando a gran número de milicianos rojos que estaban allí escondidos.

Nuestras fuerzas después de esta intensa preparación artillera, continuaron brillantemente su avance, logrando ocupar las primeras estribaciones del ya citado núcleo montañoso. Los marxistas oponían una fuerte y dura resistencia que al fin fué vencida por el empuje brioso de nuestra gloriosa Infantería.

A las pocas horas de haberse iniciado el avance todas las posiciones importantes habían caído tras dura lucha en nuestro poder. Por la tarde, después de realizada la operación nuestros soldados se dedicaron a consolidar y defender las posiciones conquistadas. Estas importantísimas posiciones conquistadas briosamente por nuestras tropas servirán de base para futuras operaciones en este frente de Vizcaya. El botín recogido es enorme. Numerosos cañones y ametralladoras, de fabricación inglesa han caído en nuestro poder. Algunos de los cañones han sido utilizados ya por nuestras fuerzas.

Blenorragia
CONTRA EL ARTRITISMO Y SUS MANIFESTACIONES
PLANTAS ANTIARTRICAS F. RAMIS
1 Pta. la caja. Venta en farmacias.

Informaciones

Notas del Gobierno Civil

El Excmo. Sr. Gobernador ha recibido la cantidad de 100 pesetas que el Comandante de Artillería don Emilio Nadal ha entregado en este Gobierno en un nombre de C. A. P. con destino al paro obrero.

También ha recibido dicha Autoridad para los fondos del Paro Obrero las siguientes donaciones:

Don Bernardino Seguí y sus obreros 485'50 pesetas; don Mateo Amengual y sus obreros, 74'07; don Bernardo Puig y sus obreros, 30. El Excmo. Sr. Gobernador agradece muy sinceramente los donativos recibidos.

Palma 19 de mayo de 1937. Primer Año Triunfal.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

El Excmo. Sr. Gobernador ha recibido la décima segunda entrega de la lista de donativos farmacéuticos importados dichas ventas efectuadas por F. E. T. Sección Femenina, 803'60 pesetas, ingresando dicha cantidad en la Suscripción Nacional.

Auxilio de Invierno

La riqueza humana, tiene como primer destino—y así lo afirma nuestro Estado—mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. No es tolerable que masas enormes vivan miserablemente, mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

Estas palabras magníficas, resumen de cuanto os pudiera decir y compensar perfectamente con ellas, el día 11 se personaron en esta Delegación, varios Jefes de la Comandancia de Carabineros, para llenar la FICHA AZUL con la cantidad de 145 pesetas.

Desde estas columnas damos las gracias más expresivas a dichos señores y al mismo que al Delegado de Comestibles que regaló todo lo necesario para la primera comida de los Flechas Navales y lo hacemos público, seguros de que estos rasgos servirán de estímulo a las diferentes entidades oficiales y particulares de Mallorca y del público en general y al darnos su apoyo, podemos testimoniar que AUXILIO DE INVIERNO nace por el Hombre, por la Sociedad, por la Nación, por el Imperio y por la Voluntad y siempre al grito de ¡ARRIBA Y VIVA ESPAÑA!

En el Puerto

Esta mañana ha llegado a Palma fonduendo en el puerto el pailebot español "Cala Falco", con carga general.

BUQUES DE GUERRA

En la bahía sigue fondeado un crucero de nacionalidad inglesa.

Edicto

Don Agustín Pérez Ampudia, Comandante de Infantería y Juez eventual de esta Plaza.

Por el presente hago saber: Que por acuerdo de este Juzgado y en cumplimiento de lo que dispone el Decreto-Ley de 10 de Enero de 1937 y orden de igual fecha, se inicia el expediente de incautación de bienes a los vecinos de Capdepera Enrique Domínguez Verger y Melchor Domínguez Fornés, publicándose el presente para que los señores Notarios, Registradores de la Propiedad, Bancos, Entidades y particulares tengan por trabados los bienes de toda clase pertenecientes a los expresados individuos a fines del cumplimiento de cuanto se dispone en las disposiciones legales citadas.

El Comandante Juez Instructor, AGUSTIN PEREZ

Ciclo de Conferencias

HIGIENE DE LA VIVIENDA

Mañana por la noche, a las 9'15 darán comienzo, una serie de conferencias en la Radio Mallorca, tratando los conferenciantes el importante asunto de la Vivienda.

La primera correrá a cargo del Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza, desarrollando el tema: "Como debe ser la vivienda en el medio urbano. Barria para obreros industriales. Antes, el Fiscal de la Vivienda Dr. Oliver Frontera dirigirá breves palabras con respecto a la finalidad que han de tener dichas conferencias.

Notas de la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

1. Nos complacemos en comunicarle al Ayuntamiento que el Excmo. Sr. Jefe de la Defensa Pasiva, ha prorrogado durante los meses de Mayo y Junio las tarifas reducidas de las bombas para llenar convenientemente las cisternas.

2. Deseosa esta Jefatura de que todos los ciudadanos que cooperan a la obra de la Defensa Pasiva, tengan conocimiento del destino y empleo de las aportaciones que hacen, reproduciendo a continuación la circular dirigida a los Jefes de Sector, significando que todas las entregas que se hacen, y que esta Jefatura agradece muy especialmente, deben hacerse con los requisitos que en la referida orden se indican.

COPIA DE LA CIRCULAR A LOS JEFES DE SECTOR

Existiendo ya talonarios para la co-

branza de donativos, se advierte a todos los Jefes de Sector, que todas las aportaciones que se hagan en metálico, para contribuir a los gastos que implica la organización de la defensa de los diferentes Sectores, deben verificarse exclusivamente, contra recibos firmados por el correspondiente Jefe de Sector, y controlados con el número y sello de esta Jefatura, pudiendo a dicho efecto, solicitar de la misma los referidos talonarios. Las cantidades que se recaudan las administrarán los Jefes de Sector, llevando una contabilidad detallada con el V.º B.º de los Inspectores Técnicos.

Palma 18 Mayo 1937.

Ejercicios de tiro

Esta mañana las baterías de costa han hecho ejercicios de tiro sobre el mar.

Instituto Nacional Ramón Lull

AVISO

Las clases para los alumnos y alumnas oficiales se prorrogan hasta el día 10 de Junio.

EXAMENES PARA LA SECCION FEMENINA (Matrícula libre)

Darán comienzo el día 1.º de Junio, verificándose en este día los de Ingreso y en los sucesivos los de cursos y asignaturas.

Las sesiones de exámenes se realizarán en el local del Instituto todas las tardes en las horas y días que se anunciarán oportunamente los Tribunales. Los exámenes del primer día darán comienzo a las tres y media.

EXAMENES PARA LA SECCION MASCULINA (Matrícula libre)

Una vez terminados los exámenes de la Sección femenina comenzarán los de la masculina en la fecha que oportunamente se anunciará en el tablón de anuncios y en la Prensa.

Para dar facilidades a los alumnos residentes en los pueblos, se hará un llamamiento especial para ellos, tan pronto hayan terminado los exámenes para los de la capital. Para tomar parte en este llamamiento deberán presentar, antes del 31 de este mes, en la Secretaría del Instituto, una nota con el nombre y apellidos, curso en que está matriculado y lugar de residencia. Se advierte que cuantos no hubieren cumplido este requisito, aun cuando residieren fuera de la capital, no oserán admitidos a los exámenes de este especial llamamiento, sin derecho a reclamación alguna.

Palma 18 Mayo 1937.—El Secretario, B. Suau.

Sucesos y desgracias

Esta mañana han sido asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Antonio Caldentey Sastre de 16 años de herida incisa en la palma de la mano producida mientras trabajaba.

María Magdalena Macías de 9 años de erosiones en el muslo izquierdo producidas por mordedura de perro.

Emilia Moyá Vicens de 14 meses de esguince en el codo derecho.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la Provincia de Baleares

De acuerdo con lo dispuesto en el artículo 5.º de la Orden de 28 de agosto de 1936, y Orden de 30 de Octubre del mismo año, y mientras por la Superioridad no se dicten otras disposiciones para la provisión interina de escuelas de esta provincia se dan las siguientes normas:

Primera. Durante los cinco primeros días de cada mes se admitirán peticiones para la inclusión en las listas correspondientes, mediante instancia dirigida al Jefe de esta Sección Administrativa, reintegrada con póliza de 150 pesetas, sello de huérfanos del Magisterio de 0'50 pesetas y sello pro-paro obrero de 0'10 pesetas.

Segunda. En la instancia harán constar si ya figuran en las anteriores listas, en cuyo caso expresarán el número con que figuran en ellas y la fecha de la declaración de aptitud.

Tercera. Los que hayan de figurar por vez primera en lista, acompañarán a la petición hoja de servicios certificada, los que los tengan, o en su lugar, copia compulsada del título profesional, reintegrada con póliza de 150 pesetas y 0'10 de sello pro-paro. Deberán acompañar además certificaciones extendidas en papel común, por el Alcalde, Cura-párroco y Jefe del puesto de la Guardia Civil, del lugar donde hubieran desempeñado la última escuela, si esta estuviera en territorio liberado, acreditativa de que no ha pertenecido a ningún partido político de los que integraban el llamado "Frente Popular ni Nacionalista, y que en su actuación al frente de su escuela no ha demostrado ideario perturbador de las conciencias, así en el aspecto patriótico, como en el moral y religioso, y en todo caso, certificación expedida por las Autoridades antes indicadas del lugar donde hubiesen tenido su residencia habitual durante el año 1936, en que se acredite su conducta e ideario antes del Movimiento Nacional, y al

producirse el mismo. El aspirante que no presente completa su documentación, no será incluido en lista.

Cuarta. El orden de colocación en listas se hará con arreglo al tiempo de servicio que acredite. Para los que carezcan de servicios, será condición de preferencia la fecha de la expedición del certificado de haber hecho Quinta. Solamente podrán solicitar figurar en lista los Maestros que no estén desempeñando escuela en el momento de hacer la petición y no se hallen incorporados al Ejército. Los que renuncian a la que sirvan, no podrán solicitar figurar en la lista correspondiente al mes siguiente del en que tenga lugar la renuncia, los que hayan renunciado o renuncien en lo sucesivo a la escuela que servían en el mes de julio de 1936, no podrán figurar en ninguna nueva lista en tanto por la Superioridad, a propuesta de la Comisión Depuradora del personal del Magisterio de Baleares, no se haya emitido fallo definitivo respecto a su aptitud para desempeñar escuelas.

Sexta. Los solicitantes se colocarán siempre a continuación de los que vinieron figurando en lista en el mes anterior, aunque aleguen derechos preferentes a ello.

Séptima. Las listas provisionales de aspirantes quedarán expuestas al público, en el tablón de anuncios de esta Sección Administrativa, los días 8 y 9 de cada mes, para que puedan presentarse las reclamaciones que se estimen oportunas.

Octava. La adjudicación de vacantes tendrá lugar en las oficinas de esta Sección, Reina Esclaramunda 27, los días 10 y 25 de cada mes, a las 11 de la mañana, o al siguiente si fueran festivos, eligiendo los aspirantes o personas que los representen por el orden con que figuren en la lista, la escuela que prefieren dentro las vacantes existentes, las cuales se hallarán expuestas en el tablón de anuncios, con 24 horas de anticipación.

Novena. El aspirante que, cuando le corresponda, no elija escuela, será baja en la lista.

Decena. En los meses de julio y agosto no se admitirán solicitudes ni se harán nombramientos de interinos.

Palma de Mallorca, 18 de mayo de 1937.—El Jefe de la Sección.—José Fernández.

Los Catecismos de la Parroquia de la Concepción y el mes de María

La Parroquia de la Concepción cuenta con cinco centros catequísticos: Parroquial, San Cayetano, el Carmen, San Gabriel y Camp Serralla, dirigidos respectivamente por el Rdo. Sr. Ecolomo, PP. Teatinos, Carmelitas, Filipenses y Jesuitas.

En los diversos Centros se ha practicado diariamente el Mes de María, y como premio a las asistencias, los Directores organizaron una excursión de carácter religioso, que se llevó a cabo el 17 de los presentes.

El 17, a las 8'30 de la mañana, los niños y niñas de los diversos Centros, en número de 591, estaban en la plaza de la Iglesia, rigurosamente ordenados. La Compañía de Tranvías tuvo dispuestos tranvías y personal excelentes. A las 8'45, de camino a San Agustín, al son de himnos religiosos y patrióticos. A las 10, empezaba la Misa Mayor, en San Agustín, que celebró el P. Villavechia, S. S. El Sr. Vcano lo proveyó todo y los buenos vecinos proporcionaron agua abundante y riquísima. A las 12, en las almenas del Castillo de Bendinat, cantó el Angelus. En las inmediaciones del Castillo se reza y se come con buen apetito. A las 3'30, y de paso por el campo deportivo de Génova, se jugó un partido de foot-ball entre los equipos Parroquial y San Cayetano. A las 5, en la espaciosa iglesia de Génova, todos practicaron el mes de María, dirigiendo al infantil auditorio adecuada plática, el R. Sr. Párroco. Ya en los tranvías, emprendió el regreso, que fue felicísimo. En los respectivos Centros diéronse gracias a la Virgen Santísima y Santos Patronos. Las familias y el pueblo que entusiasmados esperaban a la magna infantil comitiva se retiraron a sus casas contentísimos de las atenciones que se tienen a sus muy queridos hijos.

Organización Nacional Sindicalista

SINDICATO DE EXPENDEDORES DE CARNES

Los afiliados al Sindicato que aun no hayan pasado por el local social, "Café de La Lonja", deben hacerlo a la mayor brevedad para enterarse de un asunto de interés relacionado con el Gremio.

La hora que deberán comparecer es de 6 a 7 de la tarde.

BOLSA DEL PARADO

Pronto va a ser una realidad el funcionamiento de la Bolsa del Parado que la O.N.S. de Baleares va a poner en marcha anticipándose en este como en otros asuntos y dando cumplimiento a los deseos del Generalísimo de que no haya en España "un hogar sin luz ni una despensa sin pan".

En la Bolsa se tendrá en cuenta preferentemente a los obreros afiliados al Nacional-Sindicalismo pues es natural que los que forman en nuestras filas tengan preferencia en los

subsídios que la O.N.S. va a establecer.

Obreros y empresarios, conjuntamente, ayudarán a la formación del capital con el que va a auxiliarse a los obreros sin trabajo, pues lo mismo el obrero que está colocado que el empresario, deben dar una parte proporcional de sus beneficios para ayudar así a la solución del paro obrero.

CIRCULAR

El Jefe Provisional de la O.N.S. ha dirigido a los Delegados obreros una circular comunicándoles que el próximo día 23 se celebrará en Palma el acto final de la Semana de las Escuelas de Trabajo que la O.N.S. ha organizado.

En este acto tendrá lugar la bendición de los estandartes de las Escuelas de Trabajo de Palma, Felanitx, Manacor, Sineu, Lluchmayor y la bendición de las banderas de los Sindicatos obreros de la O.N.S.

Expone la importancia patriótica y sindical de estos actos, precisamente cuando la orientación impresa a dicha Organización por el camarada López Bassa, ha hecho que el Generalísimo se exalte a uno de los más altos puestos de la Gobernación del Estado Español.

Encarga que el día 23 a las 10 de la mañana, se encuentren en la Casa Primo de Rivera una numerosa representación de dichos sindicatos con sus banderas y estandartes los que los posean.

Cruz Roja Española

ASAMBLEA PROVINCIAL DE BALEARES — DESTINATARIOS DESCONOCIDOS

(Conclusión)

A588—Bernardo Escalas Marín, Santiago Rusiñol, 21, 2º 2º; A598—Dolores Villalonga, San Elias, 8, 2º; A608—Pilar Fernández Martín, C. San Campos, 64; A621—Luis Buxadé Mata mala, Colon, 24, 3º; A635—Esperanza Rosselló y Gómez, Santiago Ramón y Cajal; A654—Fernando Hernández García, Hotel Perú; A655—Paulino Manzanera de Lucas, Bernardo Riera, 2; A659—Rosario Cla Almiñana, Luis Pá bregas, 5, Terreno; A708—Pilar Mariñez, Barcadis; A712—Catalina Serra Frau, Plaza Monteros, San Jordi; A713—Pedro Zamora Marat, San Magín, 11 3º; A717—Lorenzo de la Hera y Caro, 31 de Diciembre, 42, 1º; A720—José M.ª Alias y Lisbona, Soa Campos, 47; A729—Cecilia Torregrosa, Cotoner, 43; A731—Ramón Corredor Tles, Antich; A755—Juan Asins Puxol, Rosselló y Cazor, 16-18 b; A779—Juana Carramolin, Molineros, 19; A798—Miguel Mestre Font, Archiduque Luis Salvador, 49, 3º; A805—Angeles González Gallardo, Brossa, 2; A806—Francisca Florit Mir, Reyes, 3, Indoltería; A818—Juan Gabarró Guma, Hotel Palma, 9, Pensión Ideal; A832—Benita Real, Son Armadams, 38; A854—Irene Mercader Martínez, San Cayetano, 15, 3º 1º; A870—Coloma Cañellas, Formetor, 75; A888—Margarita Bestard Re su, Gohete, 16, 1º; A895—Fernando Ruiz Sánchez, Barcelona, 3; A924—Juana Negra Palmer, plaza San Antonio, 44; A928—Isidro Molas, Dancing Titos; A929—José Chapelí Mele, Dancing Titos; A930—Pedro Baidomé Paredes, Dancing Titos; A931—Ricardo Rodríguez, plaza San Antonio, 64; A932—Ricardo Rodríguez, plaza San Antonio, 64; A937—Ana del Pozo Ramiro, Coll den Rebassa, 19 b; A952—Julian Adrover Llaneras, Hotel Helvetia; A953—Antonia Maira Llauroder Planas, Hotel Catalonia; A955—Ampa to Matabosch y Codina, Son Alegre; A956—Ricardo Rodríguez, plaza San Antonio, 64; A958—Jaime Mercant Mezquida, Barrera, 36; A959—Catalina Tebbi y Sastre, S. Alegre, Villa Sto.; A961—Raimundo Pedrola, Chopin; A963—Felipe Solé, San Juan 9, Pensión Ideal; A964—Antonio Marqués Martínez, Cotoner, 119, Sta. Catalina; A972—Juana Rullán Adrover, Tamorer, 5, 2º; A978—María Mora Ripoll, Fábrica, 115; A1002—Jaime Bordenau Bauzá, Samaritana, 2; A1005—Josefa y María Beldo, Camino Son Rapiña; A1007—Antonio Cerezo Rodenas, La Fertilizadora, Son Forteza; A1024—Julian Adrover Llaneras, Hotel Helvetia; A1025—Isabel Oliver Cabalgante, Cotoner, 119; A1034—Sagrario Sebastián Vicente, Bosque, 2; A1037—Francisco Alcazar Valcarcel, calle 22, 2º 1º, San Magín; A1038—Francisco Alcazar Valcarcel, id. id.; A1047—Isabel Pedral Blanchart, Son Alegre, Villa Sto.; A1059—Pilar Rríguez Martorell, Obispo Maura, 86; A1060—Francisca Martorell Mulet, Obispo Maura, 86.

A1061—Angela Pablo y Navarro, Be rart, 38; A1062—Juana del Barrio y Greenean, Capitán Vila, 39, 3º; A1068—Consuelo García, Camino Vecinal, Son Rapiña; A1069—Consuelo García, id. id.; A1071—Juan Gabarró Guma, Hotel Palma; A1077—Margarita Sabaté, Aragón, 18; A1080—Ramiro V. Ramírez, Hotel Alhambra; A1105—Antonio Urrea Urrea, Fermín Qufones, 70; A1106—Juana Urrea Gamba, Fábrica de don Rafael, Sta. Catalina; A1107—Martorell Cifres, 31 Diciembre, 65, 2º; A1108—Pedro Ferrer Díaz, Barriada nueva 12, Son Cotoner; A1124—Tomeo Bartolomé Gordon; A1125—Pedro Obrador Ferragut, Hondoors, 27; A1130—Matilde Papiña Andrés, Hotel Palma; A1133—Juan Ramis Morey, Yseros, 20, 1º; A1139—Petra Febrer Mezquida, Chopin, 14, 2º; A1146—Sabina Floristán Santamaría, Pasaje Son Cock, 1, 1º; A1147—Vicente Rosselló Ramis, Consulado, 4; A1157—José M.ª

Gómez, Libertad; A1163—José Padrol Mallafre, Sereno Estación Palma; A1164 bis—Catalina Albertí Pons, Tria na 75, Son Espanolet; A1169—Mateo Ramón Bibancos, 31 Diciembre; A1187 Esteban Petrus Gomila, Pasajero del vapor «Ciudadela»; A1193—José Bernat, Hotel Villaroja; A1194—Fernando Anan, Hotel Villaroja; A1198—José Mumar Mora, Carretera de Lluchmayor, 54; A1199—Eulalia Padilla Camps, Bosch, 67; A1204—Juan y Pedro Zamora Sánchez, Tierra Santa, 11; A1205—José Saldaña, Comisaría de Vigilancia; A1209—Trinidad Quesada, San Pedro, 8; A1210—Francisco Rómulo Serrano, Boteria, 1; A1216—José García Baena, Hotel Pullman; A1225—Amaro de San Pedro Calabruig, Luis Martí, 147, 1º 2º; A1227—Catalina Cerda Ferragut, Almudaina, 20; A1230—María Pauquet, 14, Abril 67; A1231—Guillermo Gallart Albertí, Carretera de Valldemosa, Esclayeta; A1234—Conchita Martorell Lafuente; A1236—Eduardo Medina Latorja, F. Fuster-Molina; A1239—Tomás Morell, Colon 45, Sastre; A1241—Evaristo Murtra, Munné, Hotel Alhambra; A1245—Palmira Hija y Juan Hijo Vilabado, Ponda el Parque; A1256—Blas Pérez Verde, Anselmo Turmeda, 94; A1270—Enrique Minoves, Jovellanos, 12; A1272—Vicente Rosselló Ramis, 14 abril 250, Pana dería; A1294 bis—Margarita Huete, Estanislao Figueras, 2, 3º 2º; A1304—Santiago Pons Más, Hostales, 13; A1308—Cayetana Virgili Más, Plaza Catalina Tomás, 9; A1318—María Soriano Albert, Casa de Morey, Gas y Electricidad; A1321—Vicente Sandra Moren, Bosch, 49; A1331—Evaristo Murtra Hotel Alhambra; A1347—Carmen Be neyto, Galera, 4, 2º; A1355—Reine Batlle, Pensión Hiller, Ada, 14 Abril, Terreno; A1356—Pedro Quetglas, Ma yor, 89; B1182—Vicente Valls; B1544—Inocencio García; B1990—Zacarias Mira Cremades, Caro, 61; B1991—Tomás Ros García, Pollensa; B1992—Eusebio Quevedo, Grupo Mixto, 4, 1º; B1993—Purificación Callejo, Campo de Mar; B1994—José Palomares, Parque de Artillería; B1995—Raymundo Peris, Rto. de Artillería; B1996—José Guasch Domenech, Rto. Artillería; B1997—Manuel Cortés Cherta, Fuente de San Carlos, Alférez; B1998—Manuel Cortés Cherta, id. id.; B1999—Alfredo Mariñez Olivares, Mari Elm, Pollensa; B2000 Gines Aznar, calle M, núm. 15; B2001—Micaela Mariano Carbonell, San Rafael; B2002—Agustín Ramón, Puchet; B2003—José Fernández, calle Este 8, y Severiano Hernández Leon.

Muy pronto.....

HUCHAS, HUCHAS, Huchas, Huchas, Huchas Huchas, Huchas, Huchas DE AUXILIO DE INVIERNO

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de plaza para el día 20 de Mayo de 1937:

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Francisco Rovira Tru yols.

Imaginaria.—Comandante Infantería don Juan Florit Torres.

Visita Hospital.—3.º y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Ante la dificultad de contestar individualmente a los patriotas que se dirigen a S. E. con la plausible y noble iniciativa de abrir suscripciones para costear un acorazado que sustituya al "España", el Excmo. Sr. General Comandante Militar da las gracias a todos por medio de la prensa.

Con el fin de unificar y encauzar estas suscripciones, se ha centralizado en el Excmo. Ayuntamiento de Palma cuyo Alcalde dará las oportunas disposiciones para su mayor eficacia.

DONATIVO

El Excmo. Sr. General Comandante Militar de estas Islas ha recibido de don Vicente Enseñat la cantidad de mil pesetas con destino a la suscripción pro-Movimiento Nacional, las cuales agradece y ha mandado ingresar en la suscripción abierta a tal fin en la Diputación Provincial.

DONATIVOS EN ORO

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia Militar, los días 15, 16 y 17 de los corrientes:

J. F. R.—Una cadena; doña Margarita Ferrá Alemany, 3 monedas; don Juan de Prada Castelló, un trozo de oro; doña Bárbara Pons de Vives, una moneda, dos sortijas, un alfiler, unos trocitos de cadena; don Andrés Ribas Ribas, 3 monedas, un reloj, un pendiente, un cierre pulsera; don Nicolás Busquets Pol, 4 monedas, dos sortijas, un imperdible, dos pendientes, nueve botones payesa; doña Francisca Castañer Palmer, unos pendientes, un anillo, un par de gemelos, una cadenita con medalla, una medalla; doña Francisca Oliver, una moneda, un dedal; doña Bárbara Ferrer, Un aro pulsera, una medalla, dos sortijas, un alfiler corbata, una montura de reloj; don Juan Mas Vallespir, tres relojes, 55 botones payesa, 22 anillos, 2 pendientes, 3 imperdibles, 1 alfiler corbata, 3 medallones, 7 trozos oro.

Doña María Barceló, una sortija; don Jaime Llull Parera, un dije oro; don Juan Sureda Artigues, un anillo; doña María Bennasar Miguel, una cadena y un alfiler; doña Francisca Miguel Riera, un anillo, un par pendientes, una cruz; don Salvador García Sánchez, unos pendientes, una cadena; doña Dolores Rosselló, 2 monedas; Un donante anónimo, un anillo, un par pendientes con 2 durillos; Un donante anónimo: Una medalla, 2 trocitos cadena, un moquetón; Anónimo: Una cadenita, dos anillos, un aro pulsera, un imperdible, dos gemelos, Varios trocitos oro; don Juan Negro rra Reynés, una sortija, una montura reloj; doña Catalina Oliver Verger, dos pulseras diez botones payesa; don Bartolomé Quetglas Oliver, una moneda; don Francisco Colomar Ramis, 4 anillos, una cadena reloj; don Juan Moll Casanovas, una cadenita, unos gemelos puño; Una señora anónima: Un vaso de mesa, un temedor, una cuchara, un imperdible; don Bartolomé Juliá Cladera, una sortija, una cruz, tres alfileres, unos gemelos, un botón, dos armazones alfiler.

TROCADERO

Mañana, Jueves, a las 8 TE SELECTO

Consejo de guerra

Ayer por la tarde a las seis y media, en el local de la Escuela de Artes y Oficios, se constituyó el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Juan Florit Torres, contra el paisano Gaspar Moragues Comas.

Del apuntamiento se deduce que el procesado, en Esporlas, el día que estalló el Glorioso Movimiento en Mallorca se hallaba prestando servicio con una pistola en la Casa Consistorial de aquella villa.

Al día siguiente, salió del pueblo marchando al punto denominado "Son Bernadí" y allí escondió el arma y varias cápsulas.

Al tener noticia de que se le buscaba regresó a Esporlas refugiándose en casa de su madre política, donde fué detenido.

El delegado del Fiscal, Teniente don Jacinto Feliu pidió se impusiera al encartado la pena de muerte, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de armas, previsto en el párrafo 2.º del artículo 3.º del Bando del Excelentísimo Comandante Militar de Baleares, de 19 de julio último.

El defensor, Teniente de Artillería don Eduardo Probias solicitó para su patrocinado una pena que oscilara entre 2 años, 4 meses y un día a cuatro años y dos meses de prisión.

FRONTON BALEAR

MANANA JUEVES Tarde a las 4'30

ANACABE—JESUS contra ATANO—REGO

SATUR—SOLOZABAL contra ZULAIKA—CARMELO y quinieras

Detalles por carteles y programas. Sábado partidos y quinieras

BALEAR Hoy

Tres grandes films CLEOPATRA EN ESPAÑOL

EL CASO DEL PERRO AULLADOR EN ESPAÑOL

¿QUIEN MATÓ AL Dr. CROSLLEY? Los mismos intérpretes de "Doy mi amor". Butaca con entrada 1 pta.

PERDIDA

Se ha extraviado un billete de 500 pesetas del Banco de España. Gratifi cárase devolución con cien pesetas en Puerta del Mar, 24 (256)

SE VENDE

Café punto céntrico y con buenas condiciones. Razón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10 (65)

NODRIZA

Desea criar en casa. Leche 5 días, 26 años. Primeriza, Bárbara Barceló, calle Pasaje, 44, Porreres (64)

Alcaldía

DONATIVOS PARA LAS COCINAS

Ha estado en la Alcaldía la distinguida señora doña Asunción Bonet de Giménez, organizadora de las dos funciones teatrales que con tanto éxito se celebraron en el Teatro Principal...

SUSCRIPCIÓN PARA EL NUEVO ESPAÑA

Suma anterior, 387 pesetas. Don Onofre Forteza "La Gruta", 50; un día de haber de los Oficiales, Suboficiales y tropa del Grupo de Intendencia de aereos 644'75; Teniente señor Llabrés del Grupo de Intendencia recaudado entre los militarizados que prestan servicio en la Compañía de coches pesados 741; don Juan Llopart Ramis 25; don Juan Valent 25; don Emilio Nadal en nombre del curso de Alfereces provisionales 250; don Francisco Salvat 100; don Jaime Gelabert 20; don Bartolomé Sastre del Comado Mundial 100; don Juan Sampol 5; don Miguel Ballester Cruellas 25; don Rodolfo Tormo de Revelo 25; don Pedro Mir 5; don Francisco Enseñat 100; don Miguel Fiol Coll 10; don Pedro Valls 25; don Rafael Juan Roca 25; don Vicente Fuster 3; don Jorge Mavol 15; don A. C. 25.

Suma y sigue 2.655'75 pesetas.

DONATIVOS EN VALORES

Doña María Llopart de Casas, tres onzas de oro.

TROCADERO

Mañana, Jueves, a las 6 TE SELECTO

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra ligeramente enfermo desde hace unos días nuestro estimado compañero el Redactor-Jefe de este diario don José Tous Lladó.

Para el médico don Juan Pallicer, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Catalina Ripoll Pujadas.

Ha sido objeto de una delicada intervención por el Dr. Llobet, el industrial don Bernardo Alcover, al que deseamos pronto restablecimiento.

Han celebrado su primera comunión los niños: Carmencita Villó Delgado, hija del Secretario de Agentes Comerciales don Aurelio Villó. Y los hermanos Carlos y Manuel Alvarez de Toledo y Morenés, hijos de los Marquesses de Navarés.

Don José Ferrer Solá, nuevo Teniente Jefe del Cuerpo de Seguridad de esta capital, en atento B. L. M. nos participa haber tomado posesión del expresado mando, ofreciéndonos en el cargo para cuanto redunde en beneficio del servicio público.

Al estimarle su atención le deseamos el mejor acierto en el desempeño de su misión.

Con objeto de tomar posesión de su plaza de maestra nacional salió para Ibiza, la distinguida señorita Maruja Massanet.

0'30 cts. para secundar la gran OBRA de AUXILIO DE INVIERNO

De Teatros

LIRICO

Para mañana jueves se anuncia en este teatro un sensacional programa integrado por tres grandes producciones, dos de ellas habladas en español. Los títulos de dichos films son "Viaje de ida", "Sed de escándalo" y "A la luz del candelabro".

Protagonizan dichos films los famosos artistas Kay Francis, William Powell, Lisa Landy y Richard Barthelmes.

BORN

A partir de mañana jueves se proyectarán en este salón las tres superproducciones tituladas "Se necesita un rival", "El hombre de las dos caras"

El próximo día 25 termina el plazo para canjear los billetes del Banco de España estampillados por los de la nueva emisión

y "Doy mi amor", films interpretados por los famosos artistas George Arlin, Edward Robinson, Mary Oytton y Ricardo Cortés.

BALEAR

Hoy se reponen en este local tres grandes producciones, "Cleopatra", espectacular film con Claudette Colbert, "El caso del perro aullador", interesantísima película policiaca, estas dos en español.

¿Quién mató al Dr. Crosley?, intrigante película por la gran artista Winnie Gibson, la insuperable protagonista de "Doy mi amor".

La empresa de este local comunica a su distinguido público que el precio de la butaca con entrada es de una peseta.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL — San Bernardino de Sena, cfr. I. P. CUARENTA HORAS — Empezan en la Misión, a a Immaculada de la Medalla Milagrosa; a las 7 Misa, ejercicio del mes de María y exposición del Smo. Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M. VISITA — A la Divina Pastora en las Capuchinas

Ibiza y Formentera son las ahijadas de Mallorca. No lo olvidéis y contribuye al alivio de su situación.

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de San Bernardino de Sena. SERVICIO AEREO — Llegará a Pollensa un avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa un avión para Roma. MERCADO — Se celebrará en Inca, Mauro y Andraitx. LIRICO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BALEAR — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BORN — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. PROGRESO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. CINES — Moderno, Oriental, Principal y Rialto

LIRICO Mañana

Sensacional programa VIAJE DE IDA -- SED DE ESCANDALO y A LA LUZ DEL CANDELABRO

por KAY FRANCIS--WILLIAM POWELL -- ELISA LANDY y RICHARD BARTHELME

Tres Grandes Films Tres Un programa cumbre

Banco de España

PALMA DE MALLORCA

La Presidencia de la Junta Técnica del Estado, en Burgos, ha dispuesto, con fecha de ayer, que el plazo para el canje de billetes legítimamente estampillados por los de emisión 21 de Noviembre de 1936 quede terminado el próximo día 25 del corriente.

Pasada esta fecha, quedarán fuera de curso y carecerán de validez todos los billetes de emisiones anteriores que no hayan sido presentados al canje.

Este se efectuará, a partir de hoy hasta el citado día 25 del corriente, en la Sucursal del Banco de España en esta Plaza, desde las 10 de la mañana hasta las 6 de la tarde, sin interrupción de ninguna clase.

Palma 11 de mayo de 1937.

LIBROS BUENOS

Política de Dios y Gobierno de Cristo. Quevedo, 11 ptas. Agudeza y arte de ingenio, Gracián, 11 id. Exámen de ingenios para las ciencias, Juan Huarte (2 tomos) 22 id. Obras escogidas, Jovellanos, 11 id. Blanquerna, Raimundo Lullio, (2 tomos) 22 id. El libro de ascenso y descenso del entendimiento, Raimundo Lullio, 11 id. Diálogos, Luis Vives, 11 id. Tratados filosóficos, Séneca, 11 id. Guía espiritual, Miguel de Molinos, 11 id. El oráculo manual, El héroe, El discreto, Gracián, 11 id. De venta en la librería José Tous.

AL CERRAR LA EDICION

El gabinete Negrín

Mala impresión en Cataluña

París. — Un fugitivo de Cataluña que fué testigo de la revuelta en Barcelona por los anarco-sindicalistas, ha declarado que Casanovas estuvo a punto de ser asesinado por los revoltosos. Ha añadido además el declarante, que la situación en Cataluña, si bien ha cesado la tensión revolucionaria y la actitud anarco-sindicalista, continúa grave, cuya gravedad aumentará sin duda el disgusto de la CNT y la FAI al verse desplazados del gobierno de Valencia.

Tampoco agrada en Francia

Roma. — La solución dada a la crisis del Gobierno de Valencia ha causado honda impresión en los medios políticos franceses.

Se estima que la constitución del nuevo gabinete supone un fracaso de Largo Caballero y de Alvarez del Vayo, cuya política parece así quedar desautorizada.

Igualmente ha causado impresión el desplazamiento de la CNT, como también el haberse prescindido de la FAI, cuyo poder no se puede negar y ahora es mucho más de temer. García Oliver no puede dejar de sentirse despedido.

El nuevo Gabinete no satisface plenamente a los partidos extremistas franceses.

Los comunistas se quieren imponer

Valencia. — Una vez constituido el nuevo Gabinete rojo de Valencia, reunió el partido comunista para tratar de cómo prestar su apoyo al Gobierno.

Los comunistas han condicionado su cooperación al nuevo Consejo bajo las siguientes reservas: que se depuren los altos mandos; que se ascienda a sus camaradas; que se incremente la producción de material bélico en la España roja.

La primera prebenda

Valencia. — Según parece va a ser nombrado Director General de Seguridad el socialista Santiago Carrillo.

A las 4 tarde

(Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo).

«CNT» desafía

Madrid. — El periódico CNT publica hoy en titulares muy destacados la siguiente nota: Si de esta crisis sale la unión de las dos centrales sindicales CNT y UGT no tenemos para que lamentarnos. Los elementos políticos embocados en la UGT han abandonado la disciplina de la organización y han hecho manifestaciones contrarrevolucionarias. No tenemos para que preocuparnos de tales actividades; unámonos y triunfaremos en toda la línea.

Y la UGT se prepara

Madrid. — La comisión de la UGT

Detalles amplios de la situación en todo el frente de Vizcaya.-- Las tropas en Amorevieta

Información de las 5 de la tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

La jornada de ayer, martes, en el frente vasco, se caracterizó por el infernal tiempo reinante, que impidió casi absolutamente el desarrollo de las operaciones.

El máximo interés radicaba en Amorevieta, nueva población mártir de los rojos vizcaínos. El espectáculo del éxodo de mujeres, niños y ancianos que hoy hemos presenciado es espantoso: famélicos y con cara de terror, huyen del infierno que los ha enloquecido. Llevaban dos días sin comer y más de un mes sin probar el pan. Según cuentan, a las cuatro de la tarde del lunes comenzó el incendio del pueblo. Los hombres eran obligados, por los vasco-separatistas pistola en mano, a seguir a los que huían hacia Bilbao. Algunos lograron esconderse y quedarse en el pueblo.

Como, debido al mal tiempo, el fuego no adquiría las proporciones apetecidas por los incendiarios, éstos decidieron hacer uso de la dinamita. Casas enteras y edificios se derrumbaron, con sus moradores dentro. Un nutrido grupo de mujeres y niños lograron refugiarse en la torre de la iglesia, huyendo del fuego y las explosiones, que todo lo devoraban y derribaban. 40 heroicos repletos, en magnífico rasgo de valor, intentaron — lográndolo — entrar en el pueblo para salvarlos, pero — nueva canallada de los rojos — fueron ametrallados, cayendo algunos; los

ha cursado un aviso a los directivos de los sindicatos para que acudan inmediatamente a su domicilio social con objeto de transmitirles unas importantes instrucciones relacionadas con la situación política derivada de la solución de la crisis.

El periódico "Solidaridad Obrera" publica un artículo de tonos muy subidos en el que comenta el resultado de la crisis ministerial y dirige violentísimos ataques a Negrín y Prieto. He aquí algunos párrafos del artículo:

Ya tenemos gobierno. Lo preside el doctor Negrín, socialista moderado o evolucionista es decir, de los que recorren en pequeñas jornadas el camino. Nunca se ha podido averiguar la prisa que lleva en evolucionista. Puede durarle años y años y puede dejar a otros la continuación, o durarle siglos. Avanzar poco o no llegar es lo mismo, porque para llegar hay que saber a dónde se va. La medicina revolucionaria del doctor Negrín ha inyectado una dosis de antipirina democrática con el propósito de devolver la salud al enfermo. Para administrar la medicina tiene Negrín buen farmacéutico con Giral. Para acabar con la enfermedad específica que determinó la revolución democrática se intenta aplastar a la CNT, FAI y UGT.

A continuación Gonzalo de Reparaz, cuyo artículo es suyo, ataca violentísimamente a Negrín, Prieto y Azaña a los que acusa de traidores de la Revolución. Termina diciendo: estamos como en el mes de julio y en las mismas manos. Pueblo español, si no reaccionas habrás perdido la ocasión de redimirte y será tarde. Formad un haz; actual de maza que venceréis.

Mientras FAI se halla a punto de sublevarse

Barcelona. — Hasta altas horas de la madrugada han estado funcionando las emisoras de onda corta de los partidos extremistas de Barcelona a Bilbao y Valencia, a Gijón, a las provincias del Sur y de Levante. Se transmitieron comunicaciones entre las organizaciones sindicales y políticas además de comitativos, proclamas, notas y conversaciones de sentido no muy claro pero siempre amenazador.

Llamaban la atención los muchísimos mensajes cifrados que se transmitían y en los cuales por lo visto se decía claramente lo que en conversación ordinaria a medias palabras. La impresión es que algo grave ha de ocurrir en la zona roja. Los anarquistas elevan la temperatura de sus masas lanzando los más venenosos comentarios contra el nuevo gobierno de Valencia al que no reparan en llamar traidor y contrarrevolucionario.

Entre las emisoras comunistas y socialistas se cambiaban consignas de estar prevenidos para hacer frente a lo que sobrevenga. En resumen, los anarquistas preparan abiertamente otro alzamiento armado y ahora todos los esfuerzos de la CNT se encaminan a soliviantar a los de la UGT para llevarlos también a la acción insurreccional. Días trágicos se están preparando en la España roja. Es la papeleta que a Prieto le preparan sus antiguos aliados.

En el frente madrileño

Durante la jornada de ayer, reanó una calma casi absoluta en este frente. Solamente fué alterada en los sectores del Jarama y S. del Tajo. En el primero de estos sectores, nuestras baterías rompieron su silencio disparando multitud de cañonazos sobre las posiciones rojas, con tal acierto que lograron destruir numerosas defensas que los rojos tenían construidas en este sector. Las baterías enemigas también dispararon en este sector contra nuestras posiciones pero fueron acalladas por los certeros disparos de nuestras piezas. En el sector del Tajo reanó un intenso fuego de fusilería y ametralladora. El enemigo desmoralizado, y en desordenada fuga, abandonó sus posiciones del Tajo, arrojando este río y atrinchándose en la orilla opuesta. En los demás sectores de este frente ligeros tiros de fusil.

Largo, el potentado

Roma. — El ex jefe del Gobierno rojo de Valencia, Largo Caballero ha comprado una casa por valor de 1 millón 700.000 pesetas en los alrededores de la capital mexicana. Esta compra había sido encargada con anterioridad al embajador rojo en aquella nación. Solo falta saber si los anarquistas le dejarán salir tranquilamente.

su lugar a la gloriosa bandera roja y gualda. Además echaron a volar las campanas, dando así una vigorosa muestra de su presencia allí y tocando a los rojos el primer y último aviso de que su dominación en la nueva ciudad mártir está tocando a su fin. Todo esto lo presenciaron, desde las líneas nacionales, numerosos periodistas extranjeros, que pudieron acercarse a las primeras casas de Amorevieta, sacando interesantísimas fotografías que constituirán documentos irrefutables de la vandálica y canallesca conducta de los rojos vizcaínos.

Nuestras tropas — que ello bien claro — no han ocupado Amorevieta, sino que se decidieron a entrar en la población por patrullas para salvar a unos grupos de mujeres, ancianos y niños que en ella estaban sufriendo un verdadero martirio, sacándoles de allí y transportándolos al campo nacional. El aspecto del pueblo, según cuentan los que en él penetraron, es desolador. Lo que más les ha llamado la atención, ha sido las magníficas fortificaciones y trincheras con que contaban los vasco-separatistas. Se trata de obras modernísimas, de sistemas defensivos perfectos, ajustados a los últimos adelantos. Algunos de dichos parapetos están abiertos en la roca viva, contando con amplios refugios subterráneos.

El pueblo de Amorevieta aunque no ocupado aun por los soldados de España, es de hecho nuestro. Hay que ir con cautela pues sabido es que posición que ocupe nuestro ejército es una posición que no abandona jamás.

El tiempo se ha puesto una vez más a favor de los rojos, haciendo imposible el desarrollo de las operaciones imponiendo su paralización. Lluvea a torrentes de manera violentísima. Los campos y caminos están convertidos en verdaderos barrizales. La aviación no ha podido volar ni precisar sus tiros la artillería, debido a la escasa visibilidad. Contra el enorme temporal, no hay mas que revestirse de paciencia y esperar que amaine.

El ha sido el que ha retrasado la ocupación de Amorevieta por nuestros soldados. Si el martillo de Eibar superó al de Irún y el de Guernica al de Eibar, el de Amorevieta ha superado a ambos. Las vanguardias de las tropas de Mola llegaron hasta las primeras casas del pueblo, en las cuales se adentraron unas patrullas de requetés, que lograron llegar a la torre de la iglesia, donde había refugiados unas 400 personas, cuya evacuación comenzaron inmediatamente. El cuadro era espantoso y sublime al mismo tiempo. Entre los ayes de los que caían por el fuego criminal de los rojos, que ni esta obra eminentemente caritativa respetaron, los soldados de España proseguían su obra magnífica. Los que pudieron llegar a las posiciones nacionales fueron inmediatamente conducidos a Durango, donde se les atendió para que repararan las fuerzas perdidas durante unos meses de horror.

Vizcaya, entre escorbos y cenizas, ha visto hundirse otro de sus más bellos pueblos. Esperemos que pronto aclare el tiempo, con lo que nos será dable ofrecer gratas noticias.

Amorevieta ocupada y rebasada

París.—Últimas noticias procedentes del Frente de Vizcaya anuncian que las tropas nacionales, han ocupado el importante pueblo de Amorevieta rebasándolo en dos kilómetros.

También se afirma que las tropas que actúan en la costa, compuesta de requetés y falangistas y legionarios llamados "Flechas Negras" han continuado su brillantísimo avance, ocupando importantes posiciones que dominan por completo la carretera Plencia-Munguía, encontrándose a muy poca distancia de las dos poblaciones.

En el frente madrileño

Durante la jornada de ayer, reanó una calma casi absoluta en este frente. Solamente fué alterada en los sectores del Jarama y S. del Tajo. En el primero de estos sectores, nuestras baterías rompieron su silencio disparando multitud de cañonazos sobre las posiciones rojas, con tal acierto que lograron destruir numerosas defensas que los rojos tenían construidas en este sector. Las baterías enemigas también dispararon en este sector contra nuestras posiciones pero fueron acalladas por los certeros disparos de nuestras piezas. En el sector del Tajo reanó un intenso fuego de fusilería y ametralladora. El enemigo desmoralizado, y en desordenada fuga, abandonó sus posiciones del Tajo, arrojando este río y atrinchándose en la orilla opuesta. En los demás sectores de este frente ligeros tiros de fusil.

Largo, el potentado

Roma. — El ex jefe del Gobierno rojo de Valencia, Largo Caballero ha comprado una casa por valor de 1 millón 700.000 pesetas en los alrededores de la capital mexicana. Esta compra había sido encargada con anterioridad al embajador rojo en aquella nación. Solo falta saber si los anarquistas le dejarán salir tranquilamente.

Noticias de Italia

EL VIAJE DE LOS REYES A GRIA Roma — Ayer, a las 10'30 salieron de la estación de Termini de esta población, los Soberanos italianos, acompañados de la Princesa María de Yugoslavia, así como del Ministro de Negocios Extranjeros Conde Ciano. Como ya se dirige a Budapest para realizar un viaje de amistad al pueblo húngaro. Llegarán a esta población esta mañana.

DONATIVOS PATRIÓTIOS

Roma — El Duce, ha recibido de diversas comisiones industriales una cantidad de 1.697.000 liras, con motivo del primer aniversario del Imperio italiano. Esta cantidad será distribuida por Mussolini entre las familias más pobres y con premios a las más industriosas.

Hoy en el Lírico

OVIEDO

Los más completos y emocionantes reportajes de la Guerra Española, en un mismo programa

OBRAS DE HOY

«Hacia una nueva España» — De la revolución de Octubre a la revolución de Julio, 1934-1936, por Francisco Cossío, 5 pesetas. «El terror rojo en Cataluña» por Pérez de Olague, 1 peseta. «La francmasonería, crimen de la patria», por J. Jusquets, 1 id. «La flecha en el blanco», por Antonio Olmedo, 5 id. «Estampas rojas y caballeros blancos», por Vicente Gay, 5 id. «Frente y retaguardia» (impresiones de guerra), por J. García Mercader, 5 id. «Augurios, estallido y episodios de la guerra civil», por Joaquín Pérez del Drigal, 5 id. «De Sevilla a Madrid» — «Ruta libertadora de la columna Castejón», por Ortiz de Villajos, 5 id. «Rojo y Azul en Granada», por Ant. Gollonet y José Morales, 5 id. «Corporativismo» — «Los movimientos nacionales contemporáneos» — Causas y realizaciones, por Sancho Izquierdo, 6 id. «Hacia una nueva fase histórica de los Estados», por Luis del Valle, 3 id. «La guerra química, defensa de la población civil», por Gustavo M. Astabal, 1'50 id. De venta en la librería J. Tous.

OBRA NECESARIA CORPORATIVISMO

Los movimientos nacionales contemporáneos. Causas y realizaciones. por SANCHO IZQUIERDO — PRIETO CASTRO y MUÑOZ CASAYUS De venta en la librería José Tous 6 pesetas

OBRA NUEVA

Estudio de los edificios religiosos, objetos de culto de la ciudad de Sevilla, saqueados y destruidos por los rojos. por JOSE HERNANDEZ DIAZ y ANTONIO SANCHO CORBACHO (Resumen en alemán, francés, inglés e italiano). 10 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous P. Cort, 29

Código de la circulación y Modificaciones

1'50 ptas. ejemplar De venta en la Librería José Tous

Para saberlo todo Para recordarlo todo

Enciclopedia del siglo XX por MANUEL RODRIGUEZ NAVAS 25 ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous Plaza Cort, 29

ENTRESUELOS PARA ALQUILAR

Con salas para despacho, comedor, cinco dormitorios y otras dependencias, cuarto de baños, calefacción central, etc., etc. Para informes: Librería de José Tous.